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Notificare oficială
Pentru anul şcolar 1922/23 cererile 

de primire la cursul teologic sânt a se 
adresa Consistorului arhidiecezan până în 
1 August a. c. st. v. prevăzute cu urmă
toarele documente: •

. 1. Carte de botez.
2. Testimoniu de naştere dela forul civil.
3. Testimoniu şcolar de maturitate 

dela liceu sau şcoala reală.
4. Testimoniu del? medic despre starea 

sănătăţii.
5. Alte eventuale documente reco  

măndătoare.
Oficiile protopresbiterale şi cele pa

rohiale, precum şi profesorii de religiune 
sânt poftiţi a îndemna şi sfătui pe tinerii 
eşiţi din şcoakle medii să îmbrăţişeze în 
număr cât mai mare chemarea preoţească.

In legătură cu aceasta să li se comu
nice, că sântem în măsură, de a face cele 
mai mari înlesniri pentru întreţinerea lor 
în institut.

Preoţia a fost slujba cea mai cu cinste 
şi mai iubită în trecutul neamului nostru, 
deschizând teren bogat de muncă pentru 
binele poporului. Ea este şi azi chemarea, 
care dă cele mai superioare rosturi vieţii 
unui om, punându-1 în serviciul celui mai 
înalt ideal şi al binelui poporului.

Cererile de primire sânt a se înainta 
la Consistor pe calea oficiilor protopre
sbiterale până Ia terminul indicat.

S i b i u ,  30 Iunie 1922.
Conslstorul arhidiecezan

împroprietărirea în jud. Sibiu
Sărbătoarea dela Hamba. _  Primul-nrinistru şf I. P. 

Ş. Sa mitropolitul Nlcolae în m itocul poporului

Ai doiierrr.are act dela înfăpluirea unirii 
tuturor românilor sub sceptrul M. S. Regelui 
Ferdinand este atât de mult aşteptata împărţire 
a pământului Intre ţăranii noştri.

Această operă de dreptate şi de recuno 
ştrnţâ a ţării pentru jertfele aduse de ţărănimea 
română în marele răsboi, a fost amânată până 
acum, parte dfn cauza desorganizării în care a 
fost adusă ţara pe urma ocupaţiei străine, parte 
din cauza formalităţilor cu care lucrările au fost 
îngrădite.

In urma stăruinţei parlamentarilor ardeleni 
îndeosebi, în recenta sesiune parlamentară ace
ste formalităţi au fost reduse, munca funcţiona
rilor însărcinaţi cu stabilirea loturilor şi forma
rea tablourilor celor îndreptăţiţi a primi pământ 
poate să facă progrese şi în săptămâna aceasta 
judeţul Sibiului a avut bucuria de a sărbători 
cea dintâi împioprielărire în comuna Hamba, 
unde s’au împărţit ţăranilor peste 500 de jugăre 
de pămârt.

împlinirea visului milenar al ţăranului no
stru de a fi stăpân pe brazda pe care au mun
cit o înaintaşii şi o vor munci urmaşii lui, a fost 
o sărbătoare, a cărei însemnătate au ţinut să o 
accentueze atât şeful guvernului, cât şi şeful bi
sericii noastre ortodoxe I. P. S. Sa mitropolitul 
Nicolae, asistând în persoană la marele act al 
înstăpânirii ţăranilor pe pământul pe care de 
veacuri l-au muncit.

Seibarea a avut Ioc Marţi în 18 Iulie. Pri- 
mul-minişlfu, dl I. I. C. Brătianu, însoţit de dnii 
miniştri Ai. Constantinescu şi I. G. Duca au 
sosit de dimineaţa la Sibiu, unde au fost Intira- 
pinaţi de autorităţi şi de parlamentarii din judeţ 
şi de poporul însufleţit de actul la care avea să 
asiste.

La era 9 dimineaţa Înalţii oaspeţi Însoţiţi 
de I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae, de oficiali-

I tăţl şi parlamentari au p5ecat la Hamba, unde 
în chip solemn li s’a predat ţăranilor pământul 
statorit de lege.

Pe tot drumul până în această comună 
mert brii guvernului şi I. P. S. Sa mitropolitul 
Nicolae au, fost întimpinaţi de poporul gătit in 
haine de sărbătoare, bărbaţi, femei şi tinerime, 
cari în nesfârşite sfrgăte de bucurie au arun
cat o adevărată ploaie de flori asupra automo
bilelor ce duceau pe îna ţii demnitari spre locul 
unde urma să se ţină solemnitatea. .

In comuna Şura mare dnii miniştri şi I. P.
S. Sa mitropolitul au fost întimpinaţi de popor 
în frunte cu preotul ortodox A. Milea, care în 
cuvinte călduroase a urat bun sosit oaspeţilor 
şi succes în binecuvântata operă, pe care au 
întreprins o. A răspuns dl I. I. C. Brătianu, ară- 
tându-şi bucuria că vede în faţa un popor mun
citor şi conştient de drepturile şi datoriile lui.

La Hamba oaspeţii au fost salutaţi de pre
otul Ciortea, care în numele poporului mulţu
meşte primului ministru pentru grija ce o poartă 
poporului şi pentru dragostea ce i-o arală, ve
nind el însuşi să asiste la sărbătoarea împro
prietăririi celor desmoşteniţi.

Foarte mult popor adunat şi dia comu
nele învecinate au primit cu însufleţire de ne- 
descris asigurarea dlui Brătianu că încă în 
toamna aceasta împroprietărirea se va face în 
întreg Ardealul.

Ajunşi la terenul care a fost expropriat, 
lntr’un chioşc de frunzar verde 1. P. S. mitro
polit Nicolae, asistat de părintele asesor cons, 
deputatul Sebeşului Lazar Triteanu, de preoful
T. Petrişor şi diaconul I. Beleuţă, au oficiat 
serviciul divin ,şi sfinţirea apei, Apoi înaltul 
prelat în cuvinte pline de căldură şi duioşie a 
explicat poporului însemnătatea actului care se 
săvârşeşte:

Pământul ce vi se dă, nu esfe un dar, ci 
este un drept al poporului pentru munca, pen
tru suferinţa şi pentru jertfele lui din trecut şi 
de totdeauna. Nu se face cu poporul, dându- 
i-se pământ, un act de milă, ci un act de

FOI SOARA
Crucea Căpitanului

Astfel se numeşte crucea, care se află In 
graniţa parohiei sf. Nicolae din Şcheiul Braşo
vului, tocmai în punctul, unde se unesc strada 
Căpitanului şi cea numită odinioară Podu-lui- 
Grid.

Din bătrâni s’a pomenit, că la Ispas (înăl
ţarea Domnului), credincioşii dela bisericile sf. 
Nicolae şi a sf. Treimi, după terminarea sf: li
turghii, ieşeau cu crucile, ori scoteau crucile*) 
— cum se zice la noi in Şchei — la crucea 
Căpitanului, unde preoţii săvârşeau sfinţirea apei, 
citiau rugăciunea sfântului Trifon şi botezau po
porul. Cum sărbătoarea înălţării Domnului a 
fost hotărâtă pentru proslăvirea fericiţilor muce
nici, căzuţi pentru desrobirea sufletului româ
nesc, vechea datină era să se piardă.

•) Steagurile bisericeşti se mai numesc aici şi pra
pori, după slavoneşte.

Ar fi fost mare păcatl Astfel înainte cu 
vre o trei ani, am luat dispoziţiile, ca procesiu
nea obişnuită să urmeze de atunci înainte în 
proxima Duminecă după înălţare.

Am făcut-o din convingerea, că vechiul 
nostru obicei trebuia chemat earăş la viaţă, atât 
pentru respectarea sentimentului de adâncă evla
vie, ce au românii din Şchei faţă de slăvitul 
simbol al creştinătăţii, cât şi pentru faptul, că 
prin el se cinsteşte amintirea unei biruinţe na
ţionale, câştigate de un bun şi inimos român, 
după o luptă înverşunată, purtată cu atotputer
nica stăpânire săsească de pe vremi, tocmai 
pentru sfânta cruce. Acest român a fost căpita
nul de husari Ilie Birt, căpitanul, care devenea 
jurat al bisericii sf. Nicolae şi ctitor al crucii, 
numite până astăzi crucea căpitanului.

Capela mică de zid, in care se află acea
stă cruce, poartă pe frontispiciu următoarea in
scripţie in litere latine aurite:

Zidită de căpitanul 
llie Birt 

la anul 1762

Renovată de Domnul 
Vasilie Muntean şi soţia 
Paraschiva, la anul 1900

Pe însăşi crucea de peatră, vopsită cu co
loare roşie — de sigur la data renovării — in
scripţia în slove reliefate de coloare neagră, s’a 
măcinat în partea de jos, în care va fi fost tăiat 
şi leatul, când s’a ridicat.

Astăzi se mai pot citi următoarele cuvinte 
(cu cirile):

cu vrearea Tatălui şi cu aju- 
-toriul Fiiului şi cu săvârşirea 

Sf(â)ntului Duh înălţatusa 
acastă sf(â)ntă şi d(umne)zeiască 

cruce î(n) zilele înălţatei 
(împărăte)sei noastre M(a)riia 

Tereziia fiind Mitr(opolit)
Pavel Nenad(ovici)* —.

In lucrarea lui G. M. G. v. Hermann, 
Das alte und néue Kronstadt, aflu date intere
sante, privitoare la această cruce şi la lupta 
purtată de căpitan cu magistratul Braşovului.

Dau un scurt rezumat fn cele următoare: 
Crucea a ridicat-o căpitanul Birt în anul 1748, 
chiar în faţa locuinţei lui, care ţin să amintesc, 
că e casa de sub Nr. 17 de pe Tocile, astăzi 
proprietatea doamnei Elena Preşmerean.

• Fostul patriarh sârb din Carloviţ.
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dreptate. Poporul a muncit acest pământ. Şi 
legea lui Dumnezeu spune că poporul trebue 
să se bucure de rodul muncii lui. Să mulţu
mim Domnului că ne a învrednicit să vedem 
Impiinindu-se dreptatea sfântă cu cei mulţi şi 
obidiţi.

A luat apoi cuvântul preotul săsesc din 
Hamba care a spus că biserica lui face o 
jertfă, de oare-ce pământul s’a luat dela ea. Dar 
această jertfă o face fără să murmure, deoa
rece ea va contribui la înăiţarea culturală şi 
economică a poporului, şi deci va contribui la 
înălţarea patriei. Poporul săsesc îşi dă seama 
de acest adevăr şi credincios legilor şi patriei 
ia parte cu bucurie la serbare.

A răspuns dl prim mimstru, arătând că 
dacă este o jertfă din partea comunităţii să
seşti, cei cari şi-au dat viaţa pentru patrie au 
fácrt cea mai mare jertfi. Noi cei de azi nu 
ne dăm sângele şi viaţa, cum şi au dit’o eroii 
noştri. Să fim mândri că putem răsplăti în felul 
acesta jertfa lor.

Apoi dl Oîorgescu Vilcea arată poporului 
munca ce s’a depus de magistraţi spre a ter
mina ma-ea operă a împroprietăririi, iar dl ju
decător Petrescu citeşte lista celor împroprie
tăriţi, în fruntea cărora e un copilaş orfan de 
răsboi, iar după el urmează o văduvă a unui 
ostaş căzut pe câmpul de luptă.

Un plug cu şase boi a tras apoi brazda 
de hotar pe locurile cuvenite noiior stăpâni. 
Dl ministru al domeniilor întovărăşit de noii 
proprietari au ţinut plugul de coarne pe toată 
lungimea brezdelor.

Dela Himba distinşii oaspeţi au trecut la 
Ocna S biului, unde au luat masa, iar la masa 
de seară au fost Invitaţii I, P. S. mitropolitului 
Nicolae.

Cu trenul de 11 seara dnii miniştri s’au 
reîntors la Sinaia. Reporter

Nr. 5647 Ep. 1922.

Notificare oficială
Direcţiunea generală a Min. finanţe

lor din Cluj, prin ord. Nr. 4302/21, dis
pune ca pe viitor, salariile de’a stat să nu 
se solvească, numii dacă contribuţiile da
torite la st it pentru trecut şi trimestrul 
în curs, sânt achitate. Pe baza acestei 
dispoziţii Oa. parohi şi administratori pa
rohiali se îndrumă, ca pe dosul chitanţei 
pentru salar, să procure dela primăria co
munală o clauzulă în care să certifice, că 
toate dările de stat restante şi pe trime
strul în curs sânt achitate.

€aşsa arltidiecezană

Săsimea nu vedea cu ochi buni crucile 
valahe. Fapta lui Birt, care îşi punea acolo o 
cruce, fără să mai întrebe magistratul, era cali
ficată nu ca o dovadă a evlaviei lui, ci ca o 
nemaipomenită cutezanţă, punând* stăpânire pe 
un loc public al oraşului. «Es geschah dies»
— zice Hermann — «nicht aus Andacht, denn 
diese zu üben hatte er Gelegenheit genug in 
der nicht weit von seiner Behausung gelegenen 
walachischen Kirche, sondern blos aus Hang, 
auch in der 'Nähe seines Hauses auf öffentli
chem Grund und Boden eine Art von Herr
schaft auszuüben».

Potrivit cu pâra înaintată de vecini, o co
misie In fruntea căreia era Stadthannul Retter
— ieşea la faţa locului. Căpitanul B rt se afla 
tocmai la fereastră. Somat să meargă să stea 
de vorbă, nu numai că refuză, dar le şi răspunse 
Intr’un fel, care aici nu se poate reda, (se poate 
citi în o. c. pg. 402). Cu nu mai puţin ca 16 
martori dovedea magistratul în pâra, ce înainta 
in contra căpitanului, că a fost grav insultat de 
acesta. Acum răsboiul era început, Magistratul 
căuta în tot chipul să zdrobească pe cuteză
torul valah.

Trabanţi erau trimişi să constate, că Birt 
vinde şi vin în casa lui, negoţ interzis celor 
-din Şchei. Dar cu căpitanul nu era de glumit.

Ordinul iezuitic
P. S. Sa episcopul givcat. Dr. Valeriu 

Frenţiu din Oradea-Mare a primit zilele tre
cute pe colaboratorul revistei rom.-cat. din 
Oradea-Mare «urszem» (Sentinelă) căruia i-a 
făcut următoarele deciaraţiuni:

«Punctul prim din programul meu e reîn
fiinţarea seminarului teologic, şi în acest scop 
am şi făcut deja paş i necesari. Considerând 
câ în dieceză nu avem persoane potrivite, că
rora ii s’ar putea încredinţa educaţia teologilor, 
am delegat pe fostul meu secretar Dr. G igorie 
Papp să iniţieze In Roma tratative cu generalii 
ordurilor călugăreşti în scopul ca aceste orduri 
să trimită la noi călugări, cari să conducă se 
minariile teologice şi să facă educaţia clerici
lor. — Mi-ar plăcea mult să am iesuiţi».

In cele următoare dăm, cu acest prilej, un 
scurt re sum at istoric despre ordul iezuiţilor:

întemeietoru' ordinului iezuitic este Ignatie 
Loyola, un spaniol, născut la 1491. împreună 
cu alţi 6 tineri 5 spanioli şl 1 savoiard hotăra 
a fonda un ordin al societăţii lui Isus, care pe 
lângă cele 4 voturi generaie ale monahilor, mai 
luă asupra sa votul, de a merge în serviciul 
miiitant al lui Hristos. ori unda ar porunci 
papa.

O dinul fu confirmat în 1540 de papa 
Paul III. Principiul său cel mai înalt era: «Toate 
spre mai mare mărire a lui Dumnezeu» (omnia 
ad majoréin Dei glóriám), iar scopul său era, 
sub conducerea papei a întări catolicismul şi a 
combate protestantismul şi ortodoxismul, pre
cum şi tot ce nu era strict ̂ romano-catoiicism 
prin cuvânt şi scrieri, prin servire misionară în 
interior şi exterior, între coreligionari şi cei 
de alte credinţe.

O dinul obţinu o organizare specială pen
tru acest scop. In fruntea sa fu pus un gene
ral care-şi luă reşedinţa în Roma, iângă papa 
şi era ajutat de un consiliu permanent ai că
rui membri se numiau asistenţii săi. Genera
lul avea ataşat pe lângă sine un admonitor, 
care era însărcinat a-i da concurs în calitate de 
amic părintesc şi de confesor. Astfel întregul 
ordin fu'cöndus din Roma după un plan unif orm.

Fie-care membru al ordinului avea in
struiţii riguroase a venera ordinul pa şi patria 
lor, iar pe superiori ca a doua providenţă ş; a 
se supune scopului ordinului şi poruncilor date 
de superiori. Ordinul încă Înainte de finea veac. 
XVI se răspândise considerabil, îşi făcuse în 
trarea în toate ţările, ocupase locurile cele mai 
importante şi constituia o putere însemnată a 
catolicismului apusean.

El avea în mâni instrucţia tinerimii din 
toate ţările, catedrele pe Ia Universităţi, am- 
voanele de predicatori, serviciu! de duhovnici 
şi mai toată ştiinţa şi arta rom. catolică.

Spre a educa pe clericii din Germania în 
spiritul său, ordinul fondase încă dela 1552 în

Roma un colegiutn germanicum. Ba încă el 
profită de poziţia sa şi spre a Influenţa în po
litică pe la curţile domnitorilor, se ocupă şi cu 
comerţul.

In America de sud anume în Paraguai, 
iezuiţii fondaseră sub suveranitatea Spaniei la 
1610 un stat de indieni creştini. Ei erau aici 
educatori, păstorii şi învăţătorii indienilor pe 
care-i convertise, precum şi guvernatorii şi ju
decătorii lor. Ei se ocupau cu tot felul de în
treprinderi; se acomodau cu deprinderile, do
rinţele şi slăbiciunile celor cu cari aveau de 
lucru. De aceea li se şi impută cu dreptui că 
în această privinţă ei au mers până la liberti
naj şi predicară o morală molatică, precum şi 
că se ţineau de principiul intenţional smului, 
după care: intenţia sau scopul sfinţeşte mij
loacele. Sistemul lor de morală de asemeni 
conţine unele lucruri ce li se impută, d. ex. 
tratarea cazuistică a legilor morale, adecă tra
tarea ce desface principiul general tn cazuri 
speciale, aşa numite cazuri de conştiinţă, apoi 
aşa zisul probabiliştii sau doctrina, că nu tre
bue să omitem ca păcat o faptă despre care 
avem îndoeii îndată ce numai câte-va temeiuri 
bune vorbesc pentru probabilitatea că ea ar fi 
permisă şi pentru aceasta se pot cita numai 
câţ;-va învăţători bisericeşti cu autoritate; de 
asemeni lor le aparţine teoria că e permis a 
ucide pe domnitorii tirani, teoria că trebue a face 
deosebire între păcatul teologic şi filozofic, 
adecă între păcatul săvârşit fâră o asemenea 
claritate şi că acest din urmă este iertabil etc.

Pe Ia mijlocul veac. XVI I iezuiţii în nu
măr de peste 22000 de membri ai ordinului, 
îşi asigurară în mare măsură toată influenţa în 
biserica şi stat; în tendinţa neînfrânată de a 
face absolut valabilă dominaţiunea papismului, 
a ordinului lor şi a opiniilor lor, ei reprimau 
foarte mult ori ce mişcare liberă în ştiinţă şi în 
viaţa politică şi bisericească, aşa că deveniră 
odioşi nu numai la eterodoxi, ci şi !a coreli
gionari, ba chiar la cler, şi anume la clerul de 
mir, precum şi la cel, monahal. S tuaţia lor de
veni întru atât de nesuferită, că papa Benedict 
XIV (1740—1758) ma ele şi prudentul papă, 
ceru pe patul său de moarte, să se reformeze 
ordinul iezuiţilor. Ludovic XV regele Franciéi 
(1715—1774) şi ministrul său Choiseul de ase
menea cereau această cu inzistenţă. Dar Lorenzo 
Ricci generalul ordinului răspunse la 1762, papei 
Clement Xill (1758—1769) care-i comunică acea
stă cerere şi era foarte favorabil iezuiţilor: le- 
suitae aut sint ut sunt, aut non sint.

Intre acestea lupta de represiune contra 
lor îsbucnise şi s’a extins tot mai mult. Încă din 
1759 toţi iezuiţii din Spania fură încărcaţi pe 
corăbii şi trimişi papei Clement XIII la Roma. 
Această măsură fusese luată de Marchizul Pont
ba!, ministru! care era atacat din partea iesui- 
ţilor In politica sa prin predicile lor. E! profită 
de răscoala indienilor din Paraguai aflători sub 
influenţa lor, contra dominaţiuaii Portugaliei

Bieţii trabanţi să întorceau bătuţi. Tot aşa pă
ţeau şi cei câţi-va saşi, cari veneau în Ş hei să 
controleze ce mărfuri au scos la vânzare românii, 
pentru cari nu erau îngăduite astfel de drepturi. 
După toate acestea şi căpitanul pâra magistratul 
la «Obergeneralcommando».

Aşa s’a continuat hărţuiala, din care învingă
tor a ieşit căpitanul.

Intoleranţa săsească nu a putut clăti dela 
locul ei crucea, pentru care mai târziu, tocmai 
în 23 Iunie 1761, a trebuit magistratul să mal 
cedeze o palmă de Ioc de 9 urme lungime şi 
8 lăţime.

*

Dacă acest modest monument nu impune, 
nici ca artă, nici ca dimensiuni, el impune ca 
idee dârză naţională, apărată cu atât foc de 
fericitul ctitor. Triumful lui a fost triumful 
Şcheiuiui românesc. De aceea am crezut, că 
acest Şchei e dator să păstreze vechia datină 
şi să ducă şi de aici Înainte, acolo la crucea 
căpitanului, prinosul recunoştinţei lui, atât lui 
Dumnezeu, cât şi memoriei căpitanului life Birt.

Aflu potrivit să mai fac următoarele obser
vări: In inscripţia de pe capelă, data de 1762, 
nü se referă la cruce, care după cum s’a dove
dit e din 1748, ci la însăşi zidirea capelei, 
urmată, după cedarea terenului în 23 Iunie 1761.

Numele căp tanuiui apoi, l-am aflat scris 
în mai multe feluri. In vechile catastife ale. 
bisericii noastre el laşuşi iscălea: Clp. Ilie 
Birda. In protocolul morţilor, în care sânt în
registrate cazurile de decés ale soţiei lui Neaţa, 
ale copiilor şl ale unora dintre rudenii, numele 
e scris când Birt, când Bird.

«Au murit o Muere Neaţa soţiia Căpitanului Ilie 
Birt, Dzeu să o iarte 1770 Iunie 24».

«Au murit un copil Radu al căpitanului Ilie Birt 
1771—Ghenar 8». (

«Au murit o copilă Paraschiva a lui Ilie Bird — 
1774 April 25».

«Au murit monahu Theodosie Bird călugăru 1776 
Iun(ie) 22».

Hermann în lucrarea amintită îl numeşte 
Birth. La noi, în Şchei, căpitanului i se zice 
până astăzi B rt. Şi cei câţiva, cari mai poartă 
aici numele iui, îl poartă tot in forma B rt.

Aşa l-am afiat trecut şi în registrul mor
ţilor Anno 1786

(cu cerile):
«Au murit un bătrân jup(ânul) căpitan Ilie Birt — 

Dek. 29».
/. Priscu,

__________  paroh.

La 24 Iulie se comemorează la Mârăşti- 
Putna victoria d,n 1917. Serbarea este organizată 
de societatea Mărăşîi, care voeşte să restaureze 
istoricul sat.
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căreia Spania !i cedase această ţară (1750) pre
cum şi de un atentat la viaţa regelui Iosif I 
Emanuel (1750—1777) spre a-i suspiţîona şi În
duplecă pe rege a curăţ! statul său de iezuiţi.

Exemplul Portugaliei fu urmat mai întâi 
de Franţa. Aici iezuitul La Valette care făceâ 
un comerciu colosal, dădu faliment şi ruină 
astfel multe case de comerciu. Chestiunea pro
duse sensaţie, parlamentul se ocupă de ea, fácü 
pe iezuiţi responsabili pentru falimentul şi desastrul 
obvenif, şi le examină statutele sale; la 1762 11 
declară periculos pentru stat şi la 1763 decretă 
desfiinţarea ordinului în Franţa. Ludovic XV 
confirmă acest decret la 1764.

In anul 1767 Spania făcu întocmai ca Por
tugalia. Intrigi ale curţii, ia care se z'ce că ie- 
suiţii au luat parte, punând în îndoială naşterea 
legitimă a regeiui, dădură ocazie lui Carol III, 
regele Spaniei (1759—1788) după consiliul mi
nistrului Aranda, de a prinde pe iesuiţi înts’o 
singură noapte şi a porunci să-i ducă la hota
rele statului ecleziastic. Acest exemplu fu urmat 
la 1768 şi de curţile Burbonilor d n Italia, adecă 
de cei din Neapoi şi de cei din Parma. Dar ia 
1769, când muri papa Clement XIII, amicul ie
zuiţilor, — adversarii acestora izbutiră a alege 
un papă mai liberal, cardinalul Ganganelli d n 
ordinul Franciscanilor, care se urcă pe scaun 
ca Clement XIV (1769 -1774). Din toate părţile 
se făcură mari insistenţe asupra lui de a des
fiinţa ordinul iezuiţilor. In ai 4-!ea an al păsto
riei sale, la 1773, a deciarat prin un B eve pro
priu: Dominus ac redemptor noster, că ordinul 
ăesuiţilor ca nn institut care nu mai respunde 
menirii sale, este desfiinţat. Cu ocaziunea des 
fiinţării ordinului papa Clement a declarat inti
mi or săi, că iesuiţii nu se vor astâmpăra şi 
acest Breve îi va pricinuî moartea; şi în adevăr 
muri după un an, — şe presupune că el ar fi mu
rit otrăvit de iesuiţi. •'

In Austria împărăteasa Maria Terezia 
(1740—1780) ezita a executa zisul Breva*), dar 
se hotăiâ să-l execute, când i se trimise dela 
curtea Spaniei un act, care dovedea că confe 
sorul eî  un iezuit, trimisese la Roma registrul 
păcatelor mărturisite de ea.

Papa Pms VII (1800-1823) restabili din 
nou ordinul iezuiţilor.

*
Cn aceşti loyolişti, pe cari cea mai catolică îm

părăteasă Maria Terezia i-a alungat din împărăţia sa, 
ca pe un element distrugător, — voeşte acum P. S. Sa 
episcopul gr.-cat., dela Orade să fericească pe românii 
greco-catolici...

I n  a ten ţiu n ea  p reo ţim  ii. Invităm slu
jitorii altarului să îndemne pe tinerii cu bune 
purtări, din partea locului, să ceară să fie pri
miţi la cursul teologic al seminarului nostru. 
Tinerii silitori şi cu purtare morală se vor îm
părtăşi în seminar de însemnate înlesniri în anii 
lor de studii.

Biserica ortodoxă şi reforma constituţiei
Un înalt presonaj al bisericii noastre a 

«pus unui ziar din cupitală, cu privire la an- 
teproectul de constituţie ce se pregăteşte, urmă
toarele:

Biserica ortodoxă din ţara noastră, ca şi 
în trecut, aşa şi de astă dată este condusă de 
cel mai larg spirit de toleranţă faţă de toate 
celelalte cü'turi.

Acest principiu de toleranţă ieşea evident 
şi din vechea constituţie, şi se înţelege dela 
sine că va fi menţinut şi în noul proect.

Caracterul de biserică de stat al bisericii 
ortodoxe, nu stinge întru nimic libertatea celor
lalte culturi. Aceasta este un rezultat firesc şi 
echitabil; căci din 18 milioane de locuitori ai 
ţării pests 14 milioane sânt ortodoxi, deci prin 
numărul lor covârşitor imprimă statului timbrul 
lor confesional.

Afară de' aceasta, b;serica ortodoxă şi 
credincioşii ei au fost Intemeetorii şl făuritorii 
sufletului românesc, păstrând astfel unitatea 
sufletească a neamului. Deci are titlul deplin 
justificat de a-şi păstra şi pe viitor dreptul de 
a şi imprima caracterul său statului român.

Un moment nou este să se dea bisericii 
cuvenita independent, Intru conducerea trebu
rilor sale interne.

*) Posedem acest cbref» al lui Clement XIV tex
tual, în limba franceză, şi-l vom publica în traducere 
românească într’nnul din numerii viitori ai foaiei noa
stre, dată fiind importanţa lui. Nota- Red

Secta adventiştilor
(Urmare)

Cât de delicată a fost această dilemă, se 
vede şi din următoarea scrisoare pe care o redau 
din cuvânt în cuvânt: «Situaţia războiului, scrie 
R. P. R. ni-a pus atunci în faţa celei mai mari 
dileme, când era vorba despre ţinerea legii lui 
D zeu. Din punctul de vedet e omenesc nu era 
altă posibilitate în faţa mea, că sau voi împlini 
aspra poruncă a cezarului, sau voi rămânea ere 
dincios poruncei a 4 a şi a 6-a şi mă voi da 
pradă glonţului de puşcă. Cute n’a trecut prin 
asemenea cercări, nu ştie să preţueiscă lupta 
dusă pentru viaţa veşnică», (ss. P. R. P.)

Din aceasta dilemă îi scăpă de fapt pumnul 
de fier al cezaruiui, căci un ordin al comanda
mentului de armată ai Vii din Drezda opri 
adunările adventiste, ear pe cei mai renitenţi şi 
fanatici dintre dânşii ii făcu să şi îndrepte paşii 
cătră închisoarea din Spandau unde aveau să 
mediteze, nestingheriţi de furia războiului, asupra 
învăţăturii lor fericitoare de osmeni.

S tuaţia în care se găseau ei, îi învăţă însă 
minte. Ş din această încurcătură îi scapă Biblia; 
ce noroc pentru dânşii este aceasta sfântă carte, 
pe care o tălmăcesc şi o răstălmăcesc după cum 
le convine, adecă după cum bate vântul. Lucrarea 
adventistă din Germania cu reşedinţa în Ham
burg se declară pe faţă «liberă» de ascultarea 
faţă de legea lui Dumnezeu. In modul acesta 
împacă ea pe prea înă'ţatul domn ministru de 
răsboi din Berlin şi şi recâşt'gă libertatea, după 
care suspina între zidurile închisorii din Spandau. 
Dăm aici în copie una din declaraţiile cătră 
minister. Charlottenburg, 4 August 1914. Cătră 
ministrul de răsboi, Berlin. Prea înălţate Domni

Deoarece punctul nostru de vedere cu 
p ivire la raportul nostru faţă de autorităţi a fost 
înţeles adesea greşit (!) cum şl poz'ţia noastră 
faţă de serviciul militar, mai cu samă refuzul 
serviciului în timp de jface în ziua Sâmbetei 
(Sabatului) fu socotit ca fanatic, îmi permit a 
adresa Excelenţei Voastre în cale ce urmează 
principiile adventiştilor germani de ziua a şaptea 
mai cu samă în starea da râsboi prezentă. Noi 
stăm pe temeiul Sf. Scripturi şi ne sil m să 
trăim principiile creştinismului, şi de aici şi pă
străm, ca zi de repaus, ziua rânduită de Dnm- 
nezeu, Sâmbăta, şi evităm orce lucru într’insa, 
totuş în acest timp serios de răsboi din prezent, 
ne simţim datori a lua poziţie pentru, ap ararea 
patriei şt a face serviciu cu arm* chia- în ziua 
Sabatului în asemenea împrejurări. In acest 
punct noi ne ţinem de asemenea de cuvântul 
Scripturii din I. Petru 2 (13—17): «Supttneţi-vă 
pentru Domnul ori cărei întocmiri omeneşti, fie 
împăratului, fiindcă este înalt stăpânitor, fie dre
gătorilor, pentrucă sânt trimişi de dânsul spre 
pedepsirea făcătorilor de rele... temsţi-vă de 
Dumnezeu, cinstiţi pre împăratul... (ss) H. F. 
Schuberth.

Această adresă fu trimisă în numele tuturor 
uniunilor germane şt comandamentului corpuiui 
de armată al VII în Drezda.

O circulară la fel şi în acelaş timp fu tri- I 
misă, se vede, că Ia îndemnul uniunilor ger- 
mane adventiste şi de cătră P. R. P. şi Gh. ' 
Danilă din Bucureşti, cătră «Fraţii noştri iubiţi 
din Regat, îndemnându-i, ca să fie cetăţeni cre
dincioşi supuşi şi pregătiţi pentru îndeplinirea 
datoriilor cătră ţară».

Aşa dară, până !a începutul răsboiului ad
ventiştii de z'ua a şaptea formau o singură co
munitate, care în temeiul Bibliei învăţa, că 
membrilor le este oprită purtarea armelor, şi că 
nu le este îngăduit in baza cercetărilor biblice, 
să participe la răsboi, deoarece răsboiul contra
zice poruncii a 6-a «să nu ucizi». Abia în timpul 
răsboiului şi îndată ce-a intervenit pumnul prea- 
tnălţatului domn ministru de răsboi din Berlin, 
— de observat este, că ei nu întrebuinţează 
dealtfel titulaturi pompoase, — aceşti fanatici 
incorigibili se schimbară în clipă în «porumbei 
şi mieluşei nevinovaţi», cari frunzărind Biblia, 
şi cercetându-o mai temeinic în închisoarea dela 
Spandau aflară destule citate, care demonstrau, 
«că purtarea armelor militare şi participarea la 
răsboi nu numai că s lucruri îngăduite, dar sânt 
chiar poruncite» întrucât participarea ia răsboi, 
mai ales când patria este în pericol, este o da
torie civică şi morală.

Această frică din rai li cuprinsese şi pe 
fraţii adventişti din regat şi din această pricină 
se grăbiră şi ei să declare solemn, că vor par
ticipa la răsboi.

Măsura luată în Germania împotriva ad
ventiştilor, îi făcu să uite de principiul, că trebue 
ascultat mai mult de Dumnezeu, decât de autori
tăţi,— principiu profesat de dânşii cu atâta emfază 
înainte de răsboi.

Intervenţia aceasta din partea ministrului 
de răsboi din Berlin, care stătea pe punctul de 
vedere, că alta este libertatea cultului, şi alta 
este binele patriei, îşi avu efectul dorit. Adven
tiştii. se desbinară în două părţi, o p 3rte era 
pentru ca să participe ia răsboi, şi aceştia sânt 
adventiştii de răsboi, iară ceealaltă parte era 
împotriva participării la răsboi, aceştia sânt 
adventişti de ziua a şaptea, rămaşi pe baza 
dela 1844

Desblnându-se, ei au şi început a se com
bate denunţându-se unii pe alţii, calomniindu-se 
şi prigonindu-se reciproc. A^a înţeleg ei creşti
nismul adevărat.

Ea ă un document adventist de mare va
loare, pentrucă el ne arată ce fel de credincioşi 
cetăţeni sânt aceşti rătăciţi şi până unde se es 
tinde iubirea lor cătră aproapele:

La 12 April 1919 se aflau într’un ziar german 
(Dresdener Neueste Nachrichten) următoarele:

«Predicatorii adventişti şi patria». — La 
începutul răsboiului comunitatea noastră se 
despărţi în două părţi. Prcâtid 98 ia sută din 
membrii noştri reprezentau, pe temeiul cerce
tărilor biblice, punctul de vedere, ca o datorie 
de conştiinţă, a apăra patria cu armele şi anume 
chiar şi în Sabat, — acest punct de vedere 
reprezentat de toţi conducătorii în general 
fu şi făcut cunoscut ministrului de răsboi ime-. 
diat, totuş doi la sută nu se învoiră cu hotărârea 
generală şi trebuiră să fie în cele din urmă 
eschişi pe temeiul purtării ior ne creştineşti. 
Aceste elemente nechibzuite, — acestea sânt ad
ventiştii de z. ş. rămaşi pe baza deia 1844, — 
cercară cu puţin succes să facă propagindă 
pentru ideile ior nebuneşti. Ei nu sânt ceeace 
z;c ei, sânt amăgitori — şi totuş înainte de 
răsboi aceşti amăgitori formau o singură comu
nitate, care propaga idei nebuneşti. Dacă ase
menea elemente îşi vor găsi soartea lor b ne- 
maritată (?), atunci nouă ni s’ar face de fapt o 
piăcere (?1). Conducătorii noştri au dat până 
astăzi surplusurile de bani ai comunităţii noastre 
la împrumutul de răsboi. în ferma convingere, 
că Germania va ieşi biruitoare (!) din această 
mare luptă». (Urmează)

Ştirile zilei
Preoţi dsooraţi. Primim dm C'uj următoare 

le: M. Sa R ^ele a conferit medalia «Răs
plata Muncii» la 25 preoţi din dieceza Clu
jului. Decoraţiile Ie-a împărţit P. S. Sa Epis
copul N colae în mod solemn în şedinţă 
plenară a Consistorului. Au fost decoraţi cu 
cl. I. protopopii Grigoriu Pietosu Bistriţa, Teodor 
Herman Dej, Vasile Duma Reghin, Vasile Gan 
Oîenbaia, Fiorian Rusan Alba-lulia, Gheorghe 
Muncuş Cricău. Cu cl. II protopopii Iovian 
Murăşan Turda, Teodor Cotuţ Cluj, Nistor 
Manciu Ocolişul mate, Zaharie Man Lăpuş, şi 
preoţii Aurel Muntean Sebeşul mare, Simeon 
Ciuca Mociu, Candin Suciu Măgina, Ion Ursa 
Meteş, Mihail Brätean Potoc, Gavril Mureşan 
Jimbor, Teodor Şovrea Fânaţe, Teodor Muica 
Sângorgiu. Cu cl. III preoţii: Dumitru Goia 
Sohodoi, Ion Silaghi ldicel, Ion Fodorean Valea 
Bulzului, Nicolae Gherman Rohia, Teodor Toader 
Căiata mare.

Numiri. Prefect al oraşului şi judeţului 
Sibiu este numit dl Anastasiu Bolu. Prefectul 
provizoriu de până acum al judeţului, dl Ion 
Henteş, este numit notar public la Sebeş.

Chemare publică face I. P. S. Sa Mitropoli
tul primat Miron pentru strângerea fondurilor 
necesare cumpărării clopotelor, care vor avea 
să înlocuească pe cele luate de germani dela 
Mitropolia din Bucureşti.

P o s t  de c a n to r . La biserica mare din Po
iana Sibiului se caută un cantor. Remuneraţiune 
anuală 1840 lei şi alte venite laterale, care Ia 
olaltă cu remuneraţiune fac aproape 3000 lei. 
Doritorii de a ocups acest post sânt poftiţi a 
se anunţa Oficiului parohial din Poiana (Jad. Si 
biu) pe lângă alăturarea unei adeverinţe dela 
preotul locului, că aparţin bisericii noastre ort. I 
şi au purtare morală nepătată. Poiana ia 1/14 
Iulie 1922. Păr. Aron Şerb
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Aviz. Prin aceasta se aduce la cunoştinţa 
On. prepţimi şi a poporului credincios că la 
sărbătoarea Sf. Proroc Ilie, 20 Iulie (2 August) 
1922 se va Lee obişnuitul pelerinaj cu cele
brarea sî. liturgii şi altor slujbe dumnezeeşti la 
biserica dela Isvorul Miron, din hotarul comune
lor Româneşti — Curte», judeţului Caraş Severi. 
Făget, in 1 Iulie 1922. Prot. Sebestian Olariu.

Scoalele bisericii. Ministrul instrucţiunii a 
luat măsuri, în chestiunea şccalelor confesio
nale române, ca în August a. c. să se ţină în 
Sibiu o consfătuire cu organele bisericeşti. Din 
partea mitropoliei noastre sânt numiţi membri 
la această întrunire dnii: Dr. 1. Blaga, Dr. V.' 
Branisce şi Dr. Gh. Ciuhandu.

Escursionîştii silvicultor!. Luni au roşit în 
Sibiu studenţii absolvenţi ai Şcoalei superioare 
dela silvicultură din Bucureşti, în număr de 90, 
însoţiţi de 4 profesori, în fsunte cu directorul
C. Sava-Qoiu. Escursionîştii, tineri plini de viaţă, 
au plecat din Bucureşti în 6 Iulie, au cercetat 
Zârneştii, unde au asistat la botezul unui is- 
vor cristal n, cu numele «<svorul Constanti- 
nescu», după numele dlui ministru, care încă 
era de faţă. De aici au plecat şi au cercetat 
Braşovul, Covasna, Brsteşul, Topliţ?, Gurgfru 
Lspuşna, Târgu Murăş, Sovata, Blaj. Din Sibiu 
au plecat a doua zi prin Turnu roşu şi Valea Lo- 
truluiindărătia Bucureşti. In Sibiu au cercetat aşe- 
zămintele culturaie conduşi de d l inginer inspector 
V. Pop Harşianu. Masa comună au luat-o în res
taurantul «Parcul oraşului», iar seara s’a dat 
un banchet, în pădurea oraşului la care, a 
participat şi d l min. Constantiiiescu. Peste tot, 
în excursie au fost bine primiţi. Escursionîştii 
remarcheiză cu plăcere primirea de la Topliţ* 
şi a directorului Şcoalei inferioare de silvicul
tură din Gurghiu, d-1 A. Murăşanu. Desigur 
nu-şi vor uita nici de primirea călduroasă, ce 
Ie-a pregătit-o şi d-1 ing. insp. Harşianu în ora
şul Sibiu.

La Haga. întocmai ca la Gehova, delegaţii 
ruşi, au zădărnicit consfătuirile. Litvinov a refu
zat să facă declaraţii precise cu raport la proprie
tatea bunurilor străine din Rusia. Astfel, preşe
dintele conferinţei din Haga a deciarat, în nu
mele delegaţilor din celelalte ţări, că nu mai 
are nici un senz continuarea sfătuirilor.

Anunţ. Comandamentul 7 ter. div., I a inf. 
div. 21 a inf. şi toate comandsmentele de gar
nizoane de pe teritoriul C. 7. A. ţine licitaţie 
publică în ziua de 5 August a. c. ora 10 pen
tru aprovizionarea armatei cu ovăs (orz). Do 
ritorii pot vedea condiţiunile la toate coman
damentele susmenţionate.

De corectat. In numărul 51 s’au strecurat 
în articolul domnului Horea Petra-Petrescu: 
Apelul cătră «oameni», al lui Wells, următoarele 
două greşeli supărătoare: alineatul 6: «v'ziunea 
care mi se naşte», nu: nu se naşte (tocmai con
trarul 1) şi alineatul 3 dela sfârşit «vorbirea» în 
Ioc de «rostirea» preşed. Statelor unite.

Trenuri capele. Americanii introduc progre
sul până şi în religie. Spre a propaga mai bine 
credinţa, ei au inaugurat trenuri-capele. Vehicu
lele în chestiune sânt provăzute cu un aparta
ment pentru preot şi familia lui şi cu 90 de 
strane pentru credincioşi. Şapte din aceste 
biserici ambulante, ataşate la trenuri exprese, 
circulă astăzi în America, şi e vorba ca în cu
rând toate liniile să aibă asemenea trenuri.

Aviz. Comandamentul 7 ter. div., I-a inf. 
div. 21 a inf. şi toate comandamentele de gar
nizoane de pe teritoriul C. 7 A. ţine licitaţia 
publică în ziua de 1 August a. c. ora 10 pen
tru aprovizionarea ai matei cu fân şi paie. Do
ritorii pot vedea condiţiunile la toate coman
damentele susmenţionate.

in «Bibliotecă meseriaşului român» editată 
de «Reuniunea meseriaşilor români din Sibiu» 
au apărut următoarele 2 broşuri în a doua edi
ţie: 1. Nr. 2. «Pribegii», comedie in 2 acte, lo
calizare după Nestroy de Dr. Sebastian Stanca. 
Preţul 5 Lei, plus porto poştal 1 Leu. 2. Nr. 4. 
Bucoavnă n’a învăţat şi umblă Ia însurat, sau 
* Vlăduţul mamei», comedie într’un act de Lu- 
pean. Preţul 4 Lei, plus porto poştal 1 Leu. — 
Se pot procura dela Reuniunea meseriaşilor, 
Sibiu, str. Brukenthal Nr. 17, precum şi dela 
toate librăriile din Sibiu.

Nr. 180/1922 (111) 1 -3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante de ci. 

III Căpâlna, în protopresbiteratul Sebeşului, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele sânt cele fasionate In coala 
B. pentru întregirea dela stat.

Concurenţi au să-şi înainteze cererile in
struite conform normelor din vigoare, In termi- 
nul ind cat, subsemnatului oficiu protopresbiteral, 
şi până în 8 zile înainte de alegere, cu obser
varea dispoziţiilor din Regulamentul pentru pa
rohii, să se prezenteze poporului în biserică spre 
a cânta, respective a cuvânta şi celebra.

Sebeş ,  2/15 Iunie 1922.
Oficiul protopresbiteral ort. român al tractului 

Sebeş în înţelegere cu comitetul parohial 
Sergiu Itledeanu 

protopop

Nr. 5433. Şcol. (133) 2—3

C o n c u r s
La internatul de fete împreunat cu şcoala 

normală prtodoxă română «Andrei Ş?guna» din 
Sibiu e vanr nt postul de pedagogă, pentru îndepli
nirea căruia se pubiică concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în ziarul «Tele
graful Român».

Cererile de concurs sânt a se adresa 
Consistorului arhidiecesan, provăzute cu urmă
toarele documente:

a) Carte de botez:
b) Act de naştere del* forul civil.
c) Diplomă de profesor.
d) Act de serviciu.
e) Alte eventuale documente, recomandă- 

toare.
Retribuţiunile sânt cele normate la stat.
S i b i u ,  din şed. senatului şcolar, ţinută în 

30 Iunie 1922.
Consistornl arhfdleceztn

Nr. 5433. Şcol. 132/922 2—3

Concurs
La şcoala normală ortodoxă română 

«Andrei Şaguna» din Sibiu pentru anul şcolar 
1922/923. sânt vacante mai multe catedre, pentru 
a căror îndeplinire se publică concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în ziarul 
«Telegraful Român».

Catedrele sânt;
1. O catedră de limba francesă.
2. O catedră de desemn şi caligrafie.
3. O catedră de muzică instrumentală.
4. O catedră de gimnastică.
5. O catedră pentru ştiinţele agricole. 
Retribuţiunile împreunate cu catedra sânt

cele normate la şcoalele de stat.
Cererile de concurs sânt a se înainta la 

Consistoriul arhiedecesan, provăzute ca urmă
toarele documente:

a) Carte de botez.
b) Act de naştere dela forul civil.
c) Diplomă de profesor.
d) Document despre anu serviciului.
Sibiu, din şed. senat, şcolar, ţinută în 30

Iunie 1922.
Consistori»! arhfdiecezan.

Nr. 386/1922 (130) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a treia 

din Corbi, protopresbiteratul Avrigului, se publică 
a treia oară concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sânt cele fasionate in coal* B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi sub- 
ştearnă cererile concursuale instruite conform 
normelor în vigoare la oficiul protopresbiteral 
ort. român al Avrigului în Avrig (poşta Avrig, 
judeţul Sibiu), până la terminul susindicat, având 
a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare

la sf. biserică, spre a cânta, cuvânta, eventual a 
celeb’a şi a f#ce cunoştinţă cu poporul şi po
ziţia ccmunei.

Avrig,  25 Iunie 1922.
In înţelegere cu comitetul parohial, oficiul 

protopresbiteral ort. rom. al Avrigului.
loan Cândea

protopop.

Nr. 300/1922 prot. (119) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. IH. M?gă- 
reiu, protopresbiteratul Agnitei, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima lui 
apariţie în «Telegiaful Român»,

Emolumentele sânt cele staiorite în coala. 
B. pentru întregirea dela stat.

Cererile de concurs, înzestrate cu documen
tele necesare, să se îna nteze subscrisului în 
terminul sus indicat. _

Concurenţii, după prealabila încunoştiinţare 
a protopresbiteratuiui, să se prezenteze în vre o 
Duminecă sau sărbătoare în biserica din pa
rohie spre a cânta şi predica, eventual a şi celebra. 

Agni t a ,  la 11/24 Iunie 1922.
loachim Muntean

protopop

Regatul România. Judeţul Hunedoara. Primăria ora- 
__________________ şului Deva. -_____ __________

Nr. 767/1922 (120) 2 - 2

Publicaţiune
Primăria oraşului Deva (judeţul Hune

doara) aduce la cunoştinţa generală că pentru 
rxarânriarea edificiului teatral din Deva, care 
constă din una sală teatrală provăzută cu 23 
loge, scena (bina), garderobe, foier, restaurant, 
bucătărie, cânură de bucate, o locuinţă cu 2 
odăi şi apartamente, aranjamentul întreg ce se 
ţine de teatru, se va ţinea licitaţie publică ver
bală împreunată cu oferte scrise — în ziua de 
17 August 1922 ora 10 dimineaţa, la primă
ria oraşului Deva sala Nr. 1.

Preţul de strigare arândei anuale 100.00Ö 
lei, adecă una sută mii Iei.

Odată cu oferta, amatorii sânt datori îna
inte de începerea licitaţiei a depune 10% din 
preţul oferit pentru arânda anuală ca vadiu la 
percepforia orăşenească sau la comisiunea de 
licitaţie în numerái, sau hârtii de valoare.

_ Exarândarea se va face pe timp de 10 ani 
executive. Condiţiile se pot vedea în orele ofi
cioase în biroul primarului orăşenesc din Deva,

Deva,  la 22 Iunie 1922.
August Herbry,

primar

Mersul trenurilor în Sibiu
1. Plecare: 1. Spre Copşa: 230, 1850.
2. Spre Vinţ: 4 05, 18 35.
3. -Spre Râul-Vadului, Peatra-Oit, Bucu

reşti: 2*45, 1335, 1845 (accelerat).
4. Spre Făgăraş: 7-20, 15-59.
5. Spre Cisnădie: 5, 9-30, 15.
6. Spre Agnita, Sighişoara; 7*31, 17*45.
II. Sosire: 1. Dela Copşa: M3, 11*20.
2. Dela Vinţ: 10 20, 1704.
3. Dela Râu Vadului, Peatra Olt, Bucureşti: 

1*50, 12-30 (accelerat), 16 25.
4. Dela Făgăraş: 8*30, 1359.
5. Dela Ciznădie: 7, 11*35, 18’18.
6. Dela Sighişoara: 850, 17.

Trenuri de băi
I. Pleacă din Sibiu la Ocna băi: 6*—, 9 —, 

11*45, 14-30, 16*30.
II. Sosesc dela Ocna băi Ia Sibiu: 7*14, 

10* 15, 13*—, 15*45, 20-30.

D e v â n za re

Teritor pentru casă
[în centru, 3 minute dela „Bretter“

Informaţiuni: Strada Berg 5, I e t , 4—7 d. m.
(134) t —2
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